

■文/李寒清 摄影/王成康 沈雷

二十年前,一颗希望的种子播撒在浙江大地,开启了美丽乡村、美丽中国建设的新纪元;二十年后,这项与时俱进的创新工程不断推动着城乡融合发展,让越来越多的人领略到城乡风貌的巨大变;20年时光,山川大地呈现出动人颜色,20年实践,万千村庄焕发出勃勃生机。20年来,随着“千万工程”的内涵不断深化,从瓜沥到梅林都发生了翻天覆地的变化,错落有致的别墅、郁郁葱葱的稻田,小院修竹环抱。二十载栉风沐雨,二十载春华秋实,站在20周年的崭新起点上,“千万工程”的梅林故事已不止于梅林。从“千万工程”的精彩破题,到“乡村振兴”的大力推进,瓜沥镇在奔向共同富裕的大道上逐绿而行、踏歌而来。8月15日,瓜沥镇举行“千万工程”在梅林主题活动,向源起致敬,向未来启航,共同奔赴“全域共富、城乡和美”的星辰大海。

瓜沥

以一村之源起 促全域之蝶变 栉风沐雨二十载 踔厉笃行续化十章



以场景赋能“全民共享”打造梅林样板

一场大雨过后,梅林湾旁的景观绿道与美好生活中心前的向日葵田在落日余晖的映衬下,美不胜收。

然而细数梅林村20年来的发展成果,这份“成绩单”绝不仅仅只是一眼望去的面貌改变。从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”再到“千村未来、万村共富”,20年的“千万工程”实践与迭代升级,其改变的已不仅仅是乡村人居环境,公共服务配套水平和产业发展结构才是提升农民群众生活质量的“源头活水”。而在生活质量提高这一方面,瓜沥镇居民格外的有发言权。

美好生活中心,这是梅林村村民们茶余饭后最喜欢的“打卡地”里面集成了乡村影院、24小时乡村书房、智慧医疗站等服务功能,在这里,村民尽享便利生活。“现在我们

不用出村子,就能享受到跟城里一样的现代化生活,日子真是越过越舒心!”说起这些年梅林村的变化,村民们纷纷竖起大拇指。

“这几年最大的改变是小病、慢病不用出村了,拿吃药来说,有用药需求的百姓,尤其是老年人,拿着凭证在我们这里登记之后,卫生站就可以把他们需要的药物直接调过来,一对一配药,避免了他们再往市区奔波。而且基层医疗系统的报销比例高,这实际上也为百姓省下了一大笔钱。”梅林社区卫生服务站的护士吴依梦熟练地操作系统,梅林村慢病病人的情况一目了然。目前,抽血、B超、心电图等检查项目目前在梅林社区卫生服务站都能够开展,病人还可以接受萧山区人民医院医生的远程会诊。

居民过上了现代化的美好生活,瓜沥也



有了更深层次的美。

目前,瓜沥各个村社的公共服务配套设施都在不断地“落地生根”“开花结果”,美丽池塘、慢行步道、景观村道、生态河岸、幸福食堂、文化礼堂……形成了贯穿的全域的“乐享地带”,居民在享受品质生活的同时,幸福感和获得感也在不断提升。

以数治添彩“全景互动”构建美好生活

作为浙江省乡村振兴的“老典型”,梅林村在未来乡村建设上已经“先人一步”。

一进入萧山区瓜沥镇梅林村,现代感就扑面而来。扫描“沥小二”二维码,便可快速了解村庄概况,停车位、公共厕所在哪里,主要景点、特产有哪些;来到数字公交站,乘客可实时查看天气、车辆到站和公交线路等信息;若想晨练,走出家门就是智慧跑道,跑多远、消耗多少卡路里,智能设备都会自动记录,实时显示在屏幕上;户籍人口全部建立电子健康档案,同时通过数字化手段对村民进行健康画像,对患有高血压、糖尿病的村民进行动态健康监测,部分慢性病、基础病在村内就能诊治。数智地名、智慧老年食堂、智慧医疗站、数字公交、



乡村公园、数字跑道……这些改变乡村生活方式的新名词新事物,如今在梅林已逐一落地。

数字化改善民生,也助力乡村善治。瓜沥镇依托“民呼我为·红领通”基层智治综合

应用平台,实现上情下达、下情上传、横向贯通,推动政务服务网上办、就近办,切实提高群众的获得感。居民开通“沥家园”手机端,户户能通过“监督一点通”对村务进行监督。泛在可及、智慧便捷的“家头条”“邻里帮”“公益+”“文e家”等数字应用打通基层治理和服务的“最后一米”。

据悉,瓜沥镇于2021年就已实现74个村社“沥家园”建设全覆盖,依托“沥家园”基层治理平台,通过发放积分鼓励群众线上抢单参与公益活动、学习宣教知识等,积分可兑换相应礼品。目前累计发放积分57207万分,兑换36177万分,构建形成管理服务一体化的数字基层治理模型,促进线上小积分撬动社会大治理。

以智慧点金“全民共建”奏响和美共富



千村向未来、万村奔共富。全面推进乡村振兴,缩小城乡之间的贫富差距是关键。

近日,在“感恩话源起 接续再出发——‘千万工程’在梅林”主题活动现场,瓜沥镇“千万工程”源起地组团振兴示范带实施方案正式发布。据了解,示范带以梅林村为核心,进一步涵盖瓜沥镇八里桥村、山北村、车路湾村、张潭村等4个行政村,在合股成立大梅林强村公司基础上,开启“农、文、旅、产、学、研”为主线的系列轻资产运营项目。

具体来说,五个行政村将聚焦党建引领、兴业富民、和美宜居、筑巢引凤“四大核心板块”,推动大梅林联合体党委实质化运

行,整合“梅美与共”党建品牌、“和梅五治”治理品牌,补齐区域基础设施短板,普及智慧医疗、数字治理、低碳应用等场景,同时推进数字农业新基建打造以“稻”为核心的都市型现代化农业科创产业样板,推动“体验+观光”“研学+旅居”业态升级,打响“大梅林”区域共富品牌。

未来,“大梅林”也将是瓜沥探索乡村未来的一个方向。“站在‘千万工程’20周年的崭新起点上,瓜沥将以梅林源起地为航标,共同奔赴‘全域共富、城乡和美’的星辰大海。”瓜沥镇党相关负责人表示,下一步,瓜沥镇将以更具创新活力的共富联合体姿态,全面发挥梅林村牵引区域发展的引擎作用,努力做到“源起地”牵引“示范带”,“示范带”穿越“满天星”。真正实现“一村之源起,全域之蝶变”。

乡村的吸引力与日俱增,村民回流,人才齐聚,人气也更旺起来了。

近几年来,“农创客”这个词越来越火,而在吸引年轻人回乡创业、同奔共富这条赛道上,梅林同样有所作为。不久前,梅林村“梅好小街”开街仪式上,“创客”胡剑波忙的不亦乐乎,咖啡馆、文创馆在这条小街上一

一应俱全。“我们觉得瓜沥的营商政策和梅林村的环境非常适合我们创业,而且这里也是我们非遗糕点农作物原材料的生长地,所以把研发和体验点放在了这里。”她的主理品牌“桑甜”主打非遗美食的创新和发展,一进入店铺就可以看见各种精致的“文艺范儿”甜点摆满了柜台。目前桑甜非遗手作体验馆设置了免费新品试吃,非遗唐菓子手工体验,研学以及宋韵美学文化的学习等活动,不仅丰富了当地群众生活,也吸引更多年轻人加入到创业队伍中。

整洁的村庄卧于茂林绿水之间,成片的稻田一片绿油油,水鸟翩跹起舞,一排排木栈道上走来往的游客,田野间的梅好稻香咖啡馆、桑甜·非遗手作、花间·花艺坊、绿意盎然的户外营地……背靠大片绿色麦田喝一杯醇香的咖啡,耳边有舒缓的音乐,脸上有微风,这一点一滴的“好风景”都在织密织细这幅生动的美丽乡村新画卷中。胡剑波说,“等到了秋天,风吹金色麦浪,这里又会有不一样的美,来的游客也会更多。”在她的目光所至的地方,可以看到,丰富的乡村业态嵌入青山绿水,正焕发着勃勃生机。

以生态养景 “全域整治” 实现美丽蝶变

八月的瓜沥,草绿、树荫、花飘香,处处生机勃勃,展露着一片欣欣向荣。

沿着宽阔的梅林大道向前,红顶白墙的整齐民居、圆顶欧式的工厂车间、精心装扮的精致庭院,绿意盎然的美丽稻田,秀美的乡村风景犹如一幅徐徐展开的画卷呈现在眼前,蓝天白云、绿树蝉鸣,这里美丽又宜居,如诗又如画。

启动未来乡村建设第一步,就是改善村庄环境,实现美丽蝶变,于是拆违拆辅、降高透绿、河岸同治、“非粮化”整治等一系列措施多渠道展开。除此之外,为更好地推进环境整治提升,打造“清爽干净”的村社空间,瓜沥镇广泛发动辖区内的党员、村(居)民代表、网格员、志愿者等,持续开展环境大整治行动,以“三清三整三提升”“三化四规范”工作标准,围绕“八个必到”“五个必看”,开展摸排整治。镇村环境工作组先后组织开展非正规垃圾堆放点、堆积物问题等系列专项整治行动,与村社环境整治大比武行动有机结合,同时每半月组织开展村社环境整治大比武双随机交叉检查,常态化组织“回头看”、专项督查、红黄黑榜等行动。数月以来,瓜沥打出了一套环境整治提升的“组合拳”,全方位对村社环境进行到边到角的“美颜”。

除了环境卫生的整治提升,瓜沥还进一步加强了道路交通沿线环境的梳理优化,提升道路绿化,为沿线“扮靓风貌”,打造高品质美丽景观走廊。同时,根据不同路段因地制宜设计方案,结合地域文化元素,努力打造出点线面协调呼应、地域文化特色相得益彰的道路景观,体现江南韵味的美丽乡村特色,并且充分运用杭州亚运会运动体育图标元素,结合亚运宣传语,体现共同富裕的美好生活场景特色。

如今的瓜沥,苗木地变成了新稻田、新式别墅连片林立、门前花园摇曳生姿、文化礼堂精彩纷呈、交通体系外联内畅……

